

# 爱“晒图”老板欠薪后销声匿迹 朋友圈邮轮照暴露“老赖”行踪

■劳动报记者 郭娜 通讯员 李芸

本报讯 出门吃饭，晒个圈；朋友聚会，晒个圈；外出旅游，晒个圈。夏某是一家邮轮代理公司的老板，经常在朋友圈发布公司动态和带团出游的照片。然而，自从拖欠工资被法官盯上后，她停止朋友圈的“营销”，自此销声匿迹。万万没想到，别人朋友圈晒出的一张照片，却让她露出了狐狸尾巴。最终，这名欠薪的“老赖”被上海市虹口区人民法院依法司法拘留15日。

## 辛勤工作却拿不到工资

小文等四人原本都是优维公司的员工，夏某正是公司的法定代表人。入职后大家一直勤勤

恳恳工作，本想着付出有所回报，拿上一份安稳的工资过日子。不料从2017年开始，公司突然以各种借口开始拖欠员工工资。直到2018年，忍无可忍的四位员工向虹口区劳动人事争议仲裁委员会提起仲裁，要求公司支付一年间的工资差额以及确认与公司在这段时间内存在劳动关系。

最终这桩劳动纠纷被虹劳仲调解，四位员工的诉求都得到了支持。然而到了该付款的时候，老板夏某却声称公司经营困难，没有钱。这下四人可着了急，诉求得到了支持，钱却拿不到。于是四人分别向虹口法院申请执行。执行中，法院依法向优维公司寄送执行通知和财产报告令，均遭退回。经查，优维公司名下也没有可供执行的财产。

## 欠薪老板出现在邮轮上

转折发生在今年9月中旬，小文与执行法官联系，称自己近日在原同事的朋友圈中发现一张照片，照片的定位是在邮轮上，而更令小文吃惊的是，号称公司没钱的老板夏某也赫然出现在照片上，照片的背景里还有公司带团旅游的标语牌。

欠薪的老板却出现在了邮轮上？不仅有美景做伴，还有公司带团出游的LOGO？看来老板是故意称公司没有钱来拖欠工资，小文据此认为优维公司目前仍在正常经营，请求法院进行核查。

执行法官接到线索后迅速展开了调查。优维公司是一家邮轮代理公司，主打“邮轮旅游一站式服务”业务，为旅客提供一价全包的邮轮旅游服务项目。游客经常

会通过夏某个人支付宝、微信来支付旅游费用，不走公司账户。而夏某更是在被其他法院纳入失信被执行人名单后私自变更护照带队出境旅游。

掌握线索后，执行法官随即通知夏某来院谈话，但没有得到回复。随后小文又向执行法官提供了新线索，称公司已经搬迁至新地址，夏某不定期会前往公司。执行法官嘱咐小文随时注意夏某动态，如有线索第一时间联系法院。

## 拒不执行被拘留

“蹲守”了许久的小文兴奋地联系了执行法官，称接到消息夏某次日可能会去公司。执行法官立即安排部署，做好上门执行准备，同时要求小文随时保持联系。第二天，小文再次来电，称夏某已到公司，请求法院上门执行。接到

确切消息后，执行法官一行人随即赶赴优维公司新经营场所，顺利找到夏某并将其带回法院谈话。谈话中，执行法官要求优维公司履行付款义务，夏某仍狡辩称公司现在经营困难，无履行能力，同时拒绝对公司业务走个人账户的情况作出解释。

面对夏某的“老赖”态度，执行法官依法告知：根据法院已查明的情况，优维公司目前仍在正常经营，有履行能力。如坚持拒不履行，法院依法将采取强制措施，夏某却仍坚持自己的说法。

据此，虹口法院依法对优维公司法定代表人夏某采取司法拘留15日的强制措施，并依法对其采取限制出境的措施。后续，上海虹口法院将继续对优维公司进行追踪执行，切实保障申请执行人合法权益。

(以上人物均为化名)

## 53岁大叔为主播小姐姐打赏77万

# 打赏算不算消费？ 妻子起诉要讨回！

本报讯 (劳动报记者 郭娜 通讯员 张敏娟) 53岁的李大叔总是手机不离身，吃饭睡觉都在看某平台视频直播。当初妻子张阿姨不以为意，以为就是看跳舞、听唱歌。哪知痴迷的李大叔为了给心仪的主播小姐姐打赏，竟然注册了5个账号，在“主播PK”环节助其打榜，不到一年的时间里就花费77万余元，急得张阿姨赶紧起诉，将李大叔、主播郭小姐、直播平台公司告上法庭。

近日，普陀法院公开开庭审理了这起案件。

在庭上，原告张阿姨认为，这77万余元几乎是家庭所有积蓄，属夫妻双方共同财产，当对大额财产进行处分时，双方应当协商一致。李大叔用充值、打赏的形式赠与郭小姐钱款，既非日常生活需要，又未取得张阿姨的同意，严重损害了共有人的财产权益。因此，要求郭小姐和直播平台将上述打赏款项返还。

李大叔称，在直播平台上主播与打赏的观众会有互动，为了获取主播关注，他一时头脑发热，一口气注册了4个小号向其打赏，还对主播有了不切实际的幻想。现在悔不当初，觉得对不起妻子，同意原告的诉讼请求。而郭小姐和平台公司则认为打赏是消费行为，均表示不同意原告的诉讼请求。

庭审进行了3个多小时，原、被告对“打赏属于赠与还是消费”各执一词。

李大叔夫妻认为郭小姐的直播，在平台上是开放的，观众可以免费观看，说明这种表演性质是单

务、无偿的。李大叔付出的打赏是额外给予郭小姐的，另外在直播平台的充值协议中也明确将打赏的行为定性为赠与，因此打赏是赠与行为。

郭小姐一方则认为主播向李大叔提供了很多表演类服务，并非无偿的行为。直播平台开设直播栏目获得一定收益，也是一种盈利的商业模式。郭小姐作为主播，每天花费至少六个小时的时间进行准备和直播，获得打赏是其谋生的方式，不可能无偿地做直播。赵先生在充值时，平台已经告知其虚拟礼物是不能退换和兑换任何东西的，所以原告要求返还钱款不符合事实和合同的相对性规则。

而平台公司一方也认为打赏行为是消费行为。公司投入了技术人力、物力创设了网络虚拟空间，并且制定了一套运行规则。一方面用户能观看自己喜欢的主播表演，还能与主播频繁互动。可以通过有偿打赏的方式来体现身份的优越感，在直播间里享有类似于管理者的特权，例如对其他观众禁言等。另一方面，平台与主播之间也有相应的服务协议。

退一步说，即便李大叔对郭小姐的打赏是赠与，但平台与用户签署的充值协议和用户协议都写明，平台对充值的金额不做任何返还。因此用户在充值的时候已经进行了消费。平台没有返还钱款的义务。

据悉，这桩赠与合同纠纷案的庭审已经结束，法院将择日宣判。

(当事人姓名均为化名)



## “海陆空”消防联动演练举行

本报讯 (劳动报记者 贡俊祺 文/摄) 昨天下午，徐汇消防在滨江沿岸展开了一次“海陆空”联动消防应急救援演练，旨在从不同形式锻炼消防指战员处突能力。

高层火灾演练现场，模拟的是区内一高层建筑在内部装修时，由于施工电气线路短路起火，迅速引燃旁边堆放装修材料，加上建筑固定消防设施突发故障，火势开始蔓延，2名工人被困于建筑内。区消防救援支队接到报警后第一时间出动东安、

梅陇、徐家汇、漕河泾、吴兴、支队全勤指挥部13辆消防车、90余名指战员以及支队高层特别行动队赶赴现场，同步开展灭火和救援行动。在此过程中，消防无人机已经升空实施高空侦察，实时传送现场图像，并通过扬声器喊话稳定被困人员情绪，为灭火和救援行动提供立体式的信息和通讯保障。

在水域救援演练场上，模拟的是黄浦江上一艘快艇失控倾覆，现场有多人落水，急需营救。区消防救援支队迅速调支队特

别行动队水域、空勤救援分队迅速赶赴现场。首批到场的水域救援特别行动队正驾驶5艘冲锋舟开展拉网式编队搜索，利用浮标一一确定落水人员位置，现场指挥部派出无人机在事故区域上方实时传送现场图像，侦查现场态势，下达指挥命令。搜救队员们利用冲锋舟采取O型救援和活饵救援的方法对2名落水人员实施营救。空勤救援特别行动队的队员们也一并赶到现场，在空中和水面的立体救援下，最后一名落水者被成功营救。

## 雄风一号 关爱男性健康

七天一次、放心、可靠，食用方便、吸收好！  
雄风一号源自中国台湾，其主要成分鱼胶低聚粉、雄蜂蛹、蛹虫草、地龙蛋白、L-精氨酸成分，五大优质原材料合理配比，采用现代萃取技术，精制而成高浓缩男士营养品，经专业检测机构检测。是放心、可靠的男性营养品，按周期食用感觉更好，本品携带、食用方便，吸收好，自上市以来深受广大男性朋友的青睐！  
雄风一号祝你精力旺、身体壮、生活品质好、幸福又自信。  
七天一次，早晨饭前食用(可搭配温开水或牛奶)，一盒可食用一个月，三盒为一个周期，来电可享受“买二赠一(同品同规格)”优惠套餐体验。  
郑重承诺：本品严格遵守国家相关法律法规，诚信经营，绝不添加任何非法添加物质，如有违背，售价100倍赔偿，欢迎社会监督。

专卖店：上海市黄浦区武胜路479号(盈谷贸易有限公司\近威海路) 免费送货  
咨询订购热线：18721363080 021-36508932 货到付款

经销地址：宝山区：德钦药房(同泰北路150号)，惠仁大药房(一二八纪念馆680号)。杨浦区：黄兴路1618号(大润发一楼汉寿堂)，浦东区：利津路453号(静月星大药房)，上南路3521号(卜蜂莲花二楼服务台对面雷允上专柜)，闵行区：罗秀路1541号(东升药房近镇西路)。静安区：场中路3272号(寿益大药房)